

# 文明城区你我共建 幸福合川万家共享

## 社区好书记 居民贴心人

### ——记钓鱼城街道鼓楼街社区党委书记李琼

◎记者 黄盛文/图

4月13日,钓鱼城街道鼓楼街社区党委书记李琼正在办公室接待办事群众,刚处理完群众来访,手机又突然响起,接完电话,她又风尘仆仆地赶往下一个地点。每天,李琼总是在忙碌中度过,虽然疲惫,但她对待居民却总是面带微笑,用热心与爱心服务于辖区每一位居民。“社区是个大家庭,身为这个家庭的家长,为家人工作,无论多忙多累,我都愿意。”李琼如是说。

#### 扎根社区二十余年 服务居民无怨言

鼓楼街社区面积广、单体楼院多,居民大多是一些老人,还有部分困难群众。2011年,李琼调任鼓楼街社区任党委书记,作为社区带头人,她每次巡查都要上门和他们拉拉家常,用心记下他们的难事、杂事、烦心事,想方设法帮助解决。

家住药市街的唐某,多年前患上了精神疾病,生活不能自理,其母常年瘫痪在家,家里还有两个孩子,生活非常困难。李琼在走访中了解到情况后,便隔三岔五上门嘘寒问暖,主动照顾起唐某母子,还时常自掏腰包为他家购买生活用品,并帮助申请各类社会救助。

“李书记工资本就不高,不但照顾我姐一家,还经常自掏腰包买菜买油,我们全家都很感谢她。”唐某的小嬢说,现在姐姐过世了,侄儿唐某也多亏李书记照顾。

从事社区工作20余年来,李琼始终不改初心,坚持做到“民有所需、我有所应”,把辖区居民当家人,用爱温暖每一

位居民。“社区虽小,却连着千家万户,只有把每一位居民的难事解决好了,家庭才能和睦,社区才会更和谐。”李琼不无感慨地说。在她的带领下,鼓楼街社区先后荣获“重庆市和谐示范社区”“重庆市先进基层党组织”“合川区最佳志愿服务组织”“合川区先进党组织”等荣誉。

#### 创新基层治理 当好社区“领头雁”

鼓楼街社区单体楼院众多,且大多修建于本世纪初。由于当时条件有限,不少居民楼都没有安装电梯。随着城市的发展和市民对出行条件的要求日益提高,给单体楼院加装电梯的呼声越发高涨。但一直以来,业主间利益诉求不同导致的分歧,成为这项民生工程最大的“拦路虎”。

如何让加装电梯的事“破冰”,成为李琼及社区党委一班人要思考并解决的难题。通过走访调研,社区党委最终把目光聚焦到了辖区320名党员身上。

“发动辖区党员做群众思想工作,老居民楼加装电梯一事得到了多数居民的理解。”李琼说。鼓楼街社区党委下辖的党支部积极发挥沟通协调作用,处置在电梯加装过程中遇到的各种程序和流程上的问题,党员深入每家每户做好群众的思想工作。在社区党委引领下,通过党支部牵头,党员推进,单体楼院加装电梯一事得到有效推动。据了解,通过发动机关在职党员到社区报道参与社会治理,8名机关党员干部进入小区业委会,36名党员干部牵头成立楼院自治委员会。去年以来,楼院自治委员会牵



李琼(中)及同事走街串巷开展反诈宣传

头,为老旧小区加装电梯4部,还有3个单体楼院正在联系电梯安装事宜,极大地方便了辖区居民出行。

在探索基层治理中,李琼带领社区党委将基层社会治理作为发挥党组织和党员作用的重要抓手,发动党员带领群众开展民主协商,结合社区老旧小区多、单体楼院多的特点,针对单体楼院管理主体不明、职责不清、手段不多等弊端,广泛开展社区管理探索。通过为单体楼院“定边”,为治理主体“定责”,为自治组织“定人”,实现了辖区单体楼院有人管的局

面,有效提升了单体楼院自治管理水平。同时,在李琼的带领下,社区党委还带领辖区广大党员积极参与抗洪抢险、疫情防控、创建全国文明城市等重点工作,着力推动民生问题解决,落实基本保障,兜牢民生底线,让辖区群众共享改革发展成果,生活更加幸福美满。

如今,已过知天命年纪的李琼仍然扎根在社区,服务在一线。她始终坚持用共产党员的标准严格要求自己,用真心、爱心、细心、耐心、热心服务于辖区居民,赢得了老百姓的肯定和信赖。

### 深入学习贯彻党的十九届六中全会精神



## 这座四合院是中共四川省委成立地

(上接4月21日3版)

然而,就在不到一个月后,发生了导致中共四川省委遭受重大破坏的“兴隆巷事件”。

1928年3月9日,中共巴县县委成立大会在省委机关兴隆巷8号举行。省委书记傅烈和省委组织部主任周贡植(兼巴县县委代理书记)到会指导,程明海、周玉书、黄中元、刘俊明、吴永初、徐君治、张冠常出席会议。

会议还没开始,突然,门口响起一阵急促的敲门声。原来,当天三个巡警上门来收“公巡捐”,在楼下没见到人,便上楼来催缴钱款。当他们看到一屋子的年轻人围坐在桌边时,便以为是聚众赌博,马上堵住门口大喊“抓赌”,并吹起口笛呼唤其他警察前来。

开会者中有人想起身反抗,傅烈以为只要搜不出赌博证据就没有关系,示意大家不要鲁莽行事。没想到,几天前组织的文件全部转移到这间屋子里来了。于是警察当场搜出党组织名册、文件、传单刊物等资料,在场9人全部被抓捕。随即警察戒严全城,继续搜捕,共逮捕10位同志。

“三哥病故,信款停寄。”事情发生后,成都党组织收到这样的电报。三哥就是四川省,川字笔画有三,代号三哥。被捕的同志被关押审讯,敌人软硬兼施,傅烈受的毒刑最多,几次晕死过去。尽管受尽酷刑,傅烈始终咬紧牙关没有透露党组织的任何信息。

4月3日,除1人被判处无期徒刑外,傅烈、周贡植等9名同志被判处极刑,押解途中,他们高呼“打倒帝国主义”的口号,最后英勇就义。

傅烈、周贡植牺牲时年仅29岁。

#### 唯一拥有统一战线、武装斗争、党的建设“三大法宝”要素的纪念地

巴渝地区早期共产主义者在党的领导下不懈奋斗,在统一战线、武装斗争和党的建设三个方面,进行了可贵的探索,留下了宝贵的精神财富。

“川省现是最好工作之地,四川工作同志刻苦奋斗精神更有为别省所不及者。”这是当时,党中央对川渝共产党组织和全体党员的最高褒奖。而在这褒奖背后,是先辈们怀着初心、肩负使命,拼洒的热血和生命。

“周贡植故居是中共四川省委成立地,也是中共四川省委领导机关早期革命活动的重要遗址,是目前唯一拥有统一战线、武装斗争、党的建设‘三大法宝’要素的纪念地,具有重要的历史纪念价值和教育意义。”九龙坡区委统战部副部长蔡仁祥介绍,故居能充分反映出四川省委统战工作辉煌的革命历史;能反映老一辈革命先驱大无畏的革命情怀和共产党人、无党派人士等统一战线成员团结奋斗的革命精神;能依托历史文物、典型事迹展览、教育和引导广大党员干部及统战系统广大成员;能以中国统一战线传统教育基地为载体,广泛深入开展全国统一战线的传统教育活动,将周贡植烈士和他的战友们的革命精神宣传辐射至全市乃至全国。

据了解,为大力营造爱国主义互动文化氛围,九龙坡区已把中共四川省委第一次扩大会议会址暨周贡植烈士故居遗址建设成为集宣传、教育、培训、研究功能为一体的全国一流统一战线传统教育基地,并申报为全国统一战线传统教育基地。

(学习强国重庆学习平台供稿)



4月22日,是第53个世界地球日。为激发孩子热爱地球、保护环境意识,4月21日,南岸街道中南社区携手德佳幼儿园,开展“我为地球添点绿——环保小卫士”世界地球日主题活动,孩子们在学习世界地球日相关知识后,利用纸板、塑料袋等废弃物精心设计制作时装,并在环保手提袋上画出一颗蓝色星球。  
记者 湛永恒 摄

## 别让笔杆成一次性用品

◎张敏



曾经,一支钢笔售价不菲、得来不易,使用者会珍之惜之,持续使用很多年。如今,凭借便捷、耐用的优势,中

性笔几乎取代钢笔,成为了上班族和学生的最爱。与钢笔相比,一支中性笔笔芯写完后,其笔杆虽仍结实耐用,但不少却成了一次性用品。

为何会出现这类现象?究其原因,单支中性笔售价一般在2元左右,单支笔芯售价1元左右。一支中性笔写完后如果更换笔芯的话,既可节省一半的费用,也可物尽其用。在大多数人眼中,1

元和2元都比较廉价,在价格上没有什么“痛感”,而且许多人嫌换笔芯麻烦,加上多年来形成的使用习惯,笔芯用完后便连笔杆一并丢弃,更换新的中性笔。然而,这看似不起眼的行为背后,却隐藏着巨大的资源浪费。

中性笔主要制作材料是塑料,其生产制造需要人力物力成本,生产过程会排放污染物,环境成本可想而

知。如果对废弃笔杆进行填埋处理,在自然条件下,塑料数百年才能分解,如果进行焚烧处理,则会产生烟尘污染环境。小小的中性笔,背后有着巨大的消费市场。扔掉一支笔杆,看似不经意的淘汰,不但会造成大量的浪费,还会导致环境污染。

笔者认为,多使用替换笔芯,既能增加中性笔笔杆的使用效率,节省文具花费,更能保护环境,是在实实在在地“保护地球”。笔者呼吁市民,要增强节约意识,改变使用习惯,尽量多次反复使用中性笔笔杆。同时,希望厂家完善产品回收措施,让笔杆像矿泉水瓶一样可回收利用。

## 2021年度创建区级文明单位(标兵)、文明村镇、文明社区、文明校园名单公示

为充分发挥文明单位等示范、辐射和带动作用,进一步推动我区群众性精神文明创建活动的深入开展,根据合川委办[2004]65号文件精神,按照公开、公正、公平和广泛征求群众意见的原则,现将创建单位予以公示,诚恳欢迎社会各界和广大群众进行监督,以确保文明单位等评选质量。公示时间为2022年4月22日至4月28日。(联系人:邓秦、张俊浩;联系电话:42756017;电子邮箱:42756614@163.com)

- 一、创建区级文明单位标兵(1个)  
双槐镇中心卫生院
- 二、创建区级文明单位(5个)

- 区医疗保障局
- 重庆永迪高分子材料有限公司
- 冀东水泥重庆合川有限责任公司
- 重庆太富环保科技有限公司
- 三、创建区级文明镇(2个)  
钱塘镇 双凤镇
- 四、创建区级文明村(24个)  
官渡镇铺坝村 钱塘镇玉珠村 钱塘镇凤寺村 钱塘镇西游村
- 双槐镇丁坝村 双槐镇文坪村 草街街道古圣村 大石街道百丈村 太和镇白木村 太和镇楼房村 龙凤镇龙多村 燕窝镇炉山村
- 双槐镇接引村 双槐镇黄池村 草街街道九石村 大石街道金钟村 太和镇望仙村 铜溪镇板桥村 燕窝镇高峰村 龙市镇凉岩村
- 五、创建区级文明社区(2个)  
合川城街道五尊社区 三汇镇汇南社区
- 六、创建区级文明校园(19所)

- 合川中学 太和中学 南屏中学
- 卢作孚中学 育才中学 尖山中学
- 铜溪九年一贯制学校 杨柳街小学
- 狮滩小学 三庙小学 官渡小学
- 涪滩小学 三汇镇响水小学
- 双凤镇云峰小学 西南大学银翔实验小学
- 龙市镇孙家小学 云门街道高龙小学
- 香炉镇香炉小学 双槐镇黄土小学

中共重庆市合川区宣传部  
2022年4月21日